2. Test 06/07 zimni semestr

Priklad 1. Spoététe determinant ndsledujici redlné matice.

2 1 0 0 4
1 2 3 0 5
4 2 3 1 =2
1 2 -2 0 3
5 8 7 2 -1
Reseni.
2 1 0 0 4 2 1 00 4
1 2 3 0 5 1 2 30 5 ? ; g g
4 2 3 1 -2 |= 4 2 31 -2 |=-— 1 2 —2 3|7
1 2 -2 0 3 1 2 -2 0 3 3 4 1 3
5 8 7T 2 -1 -3 4 1 0 3
01 0 0 -3 3 =3 0 3 0
-3 2 3 -3
== 3 9 _9 _5|= -3 -2 =5 |= -5 -2 -7 |=
11 4 1 _13 —-11 1 —-13 —-10 1 —12
-5 -7
——3-‘_10 _12'——3-(60—70)—30

Nejprve jsme upravili 4. sloupec, potom rozvinuli podle 4. sloupce, upravili 1.
radek, rozvinuli podle néj, pak opét prvni radek a rozvoj.

Poznamky:.

° Upravy typu pficteni prvniho fadku k trojndsobku druhého méni determi-
nant (je to vlastné vyndsobeni druhého faddku tfemi a pfic¢teni prvniho).
Je lepsi délat elementarni Upravy.

e Neékteri délali rozvoj podle fadku, kde bylo vice nenulovych prvku, presto
mél rozvoj pouze jeden (ndhodné vybrany?) ¢len.

e Néktefi ”zapomnéli” pfi rozvojich na znaménko.

e Je vétsinou nevyhodné vyuzivat pouze Gaussovu eliminaci nebo rozvoj.
Vyhodné je oboji kombinovat.

Priklad 2. Matice automorfismu f : Z2 — Z2 vzhledem k bdzim B =

{(2,1),(3,0)} a C = {(4,4),(3,2)} je ( ;, ;1 )



(a) Uréete matici f~1 vzhledem ke kanonickym bazim.

(b) Uréete f~1(x,y), kde (x,y) € Z2 je libovolny vektor.

ReSeni. Ze zadani mame:
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K uréen{ inveznich matic byl pouzit vztah A~! = A% . |A|_1.
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Tedy f~(z,y) = (4 + 4y, 22).

Poznamky:.

e Na obrézcich jsou vsechny komponenty (tj. prostory, béze, homomorfis-
mus, matice) dulezité. Bez nékteré z nich obrazek neddva zadny smysl.

e V piipadé matic 2 x 2 je nejlepsi metodou na urceni inverzni matice postup
uvedeny v feSeni.

e Plati (A|B) ~ ...~ (E|A~'B) nikoliv (E|AB~1).



Piiklad 3. Matice endomorfismu f : Z3 — Z3 vzhledem k bazim B =
{(1,1,1),(1,1,0),(1,0,0)} a C ={(3,2,1),(2,1,0),(4,0,0))} je
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Spoctéte Ker(f) a Im(f) a jejich dimenze.
Reseni. Ker(f) vyjaddieny v bazi B je mnozina vsech feSen{ homogenni soustavy
rovnic s matici X. Gaussovou eliminaci dostdvame
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Takze {Ker(f)} s = ((1,0,1)). Mdme tedy

Ker(f) = (1-(1,1,1)+0-(1,1,0) +1-(1,0,0)) =
= ((2,1,1))
dim(Ker(f)) = 1

Im(f) vyjddfeny v béazi C je linedrni obal sloupcu. Eliminaci zjistime bézi tohoto
linearniho obalu:

2 1 4 2 1 4
1 01 ~ 0 2 4
3 41 0 00
Takze {Im(f)}c = ((2,1,4),(0,2,4)).
Im(f) = (2-(3,2,1)+1-(2,1,0) +4-(4,0,0),
0-(3,2,1)+2-(2,1,0)+4-(4,0,0)) =
= ((4,0,2),(0,2,0)) = {(2,0,1),(0,1,0))
dim(Im(f)) = 2
Poznamky.

e Leckdo napsal dim(Im(f)) = 2 a pfitom napsal, ze Im je linedrni obal
jednoho vektoru. To je nesmysl (co je to dimenze prostoru?).

e Im v patfiéné bazi je linedrni obal sloupcu. Zadnd soustava se nefesi.

e Kdo dosud neumi fesit soustavy rovnic, at se to rychle nauci.



